

ДЕЯНИЯ: ПОДВОДЯ ИТОГИ

Искупление совершилось

В Деяниях есть ответы на многие неясные пророчества. Если эту книгу изъять из Библии, то Ветхий Завет станет почти бессмысленным, потому что все, что было предсказано ранее, так и осталось бы неизвестным и неисполненным! То же можно сказать и в отношении Нового Завета, так как многие учения, разработанные в последующие после написания Деяний годы, были бы непонятны, если не знать того, что произошло в книге Деяний.

Деяния являются средоточием величественного Божьего плана искупления. Все, что было написано до этой книги, указывает на события, изображенные в ней; все, что следует за этой книгой, предсказано событиями, изложенными в Деяниях. При тщательном изучении Деяний видно, что вся Библия представляет собой единое и совершенное целое, говорящее о делах безотлагательной важности. Без этой книги в Библии была бы вызывающая недоумение пустота.

ДЕЯНИЯ КАК НАЧАЛО

Деяния – это книга о начале всего, подобная книге Бытия в Ветхом Завете. Сам Петр через какой-то десяток лет после событий, описанных в Деян. 2, назвал эти события “началом” (Деян. 11:15). Хотя Новый Завет начинается с четырех описаний жизни Иисуса, серьезно изучающим Библию необходимо понять, что о начале удивительных дел свидетельствуют Деяния. (События при жизни Иисуса вплоть до Его крестной смерти фактически происходили в то время, когда был еще в силе Моисеев закон, и потому относились к ветхозаветному периоду.)

В день Пятидесятницы (Деян. 2) евангелие было впервые проповедано во всей своей полноте. Уверовавших призвали к покаянию и

крещению на том основании, что Иисус есть Христос: “во имя Иисуса Христа” (Деян. 2:38). И тогда же было положено начало церкви – тела призванных, связанных со Христом особым образом. Это было время, когда началась особая работа Святого Духа Утешителя, посланного, чтобы дать жизнь церкви как храму Божьему (1 Кор. 3:16) и наделить апостолов силой выполнять свою работу. Этот день знаменует также начало всемирного благовестования, ибо прежде перед Божьим народом никогда не ставилась задача убеждать всех людей присоединиться к такому братству. Для Нового Завета Деяния – то же самое, что Бытие для Ветхого.

В Деяниях показано непосредственное и поразительное использование понятия “двоичности”. Сама книга состоит из двух главных разделов: главы 1—12 и главы 13—28. Два выдающихся человека являются участниками событий благовестования: Петр и Павел. Распространение блажайшей вести началось с двух известных городов: Иерусалима и Антиохии Сирийской. После того, как Иисус исполнил Моисеев закон и установил “совершенный закон свободы” (Лук. 24:44, 45; Иак. 1:25), в историческом повествовании отражены две основные религиозные системы: иудаизм и христианство. Чтобы познать предопределение Божье во Христе, необходимо понимание этих двух систем и их взаимосвязи.

ДЕЯНИЯ КАК ИСПОЛНЕНИЕ

Бог сказал сатане в присутствии Адама и Евы, что семя женщины будет поражать его в голову (Быт. 3:15). Это пророчество исполнилось тысячи лет спустя, когда Бог помазал Иисуса, сделав Его Христом (Деян. 2:36). Петр проповедовал в Деян. 2:32, 36, что Иисус смог стать

Христом, потому что воскрес из мертвых, тем самым доказав, что Он Сын Божий (Рим. 1:4). Результатом Его воскресения стала победа всех Его последователей (1 Кор. 15:57). Придя на эту землю, Иисус жил, чтобы учить, умер, чтобы спасти, и воскрес, чтобы править, и поэтому говорится, что Он “пленил плен” (Еф. 4:8). Он “разрушил дела дьявола” (1 Иоан. 3:8). Он все же поразил змея в голову!

Моисей обещал, что Бог воздвигнет такого же пророка, как он сам, которого все будут слушать (Втор. 18:15–19). В Деян. 3:18–24 Петр провозгласил, что этим пророком был Иисус.

Бог обещал, что Спаситель придет по линии царя Давида (2 Цар. 7:12, 13), а Петр проповедал, что это обещание было исполнено, когда Иисус воскрес из мертвых (Деян. 2:30–32). В летописях мы читаем, что Давиду было сказано, что Мессия “будет из сынов твоих” (1 Пар. 17:11, 12), и этот факт был включен в проповедь Петра (Деян. 2:30).

Исаия говорил о величии “последних дней”, когда ко всем придет спасение (Ис. 2:1–4). Иоиль писал, что в эти “последние дни” Божий Дух по-особенному сойдет на Божий народ (Иоил. 2:28). В Дан. 2:44, объясняя сон царя Навуходоносора об огромном истукане, Даниил сказал, что Божье царство начнется “в дни тех царств”, т. е. во время царств, которые олицетворял собой этот истукан.¹ Это царство будет самым могущественным из всех, которые когда-либо существовали в прошлом, и будет стоять вечно (Дан. 2:44). События в день Пятидесятницы, описанные в Деян. 2, исполнили все эти предсказания.²

Амос говорил о том, что “скиния Давидова” будет восстановлена, и о том, что наступит время, когда все народы станут частью Божьей

¹ Во сне Навуходоносора были представлены четыре царства. Голова истукана в его сне была из золота, плечи и грудь из серебра, живот и бедра из бронзы, ноги из железа, а ступни и пальцы ног из железа, смешанного с глиной. После Вавилона возникло три других сильных царства. Поэтому Вавилон был представлен золотом, Мидо-Персидская империя серебром, Греческая бронзой, а Римская железом. Ступни и пальцы ног, сделанные из железа и глины, относились к тому же четвертому, а не к какому-то другому царству. Маленький камень из Дан. 2:34 скатился на истукана и ударил в его железные и глиняные ноги, полностью разбив его. Камень, не сотворенный человеческими руками, вырос, став большой горой, которая наполнила всю землю (Дан. 2:35).

го братства (Ам. 9:11, 12). Это пророчество говорило о Божьем единовластии через Давида и о богоугодном поклонении Божьего народа в этой предреченной “скинии”. Иаков сказал, что эти обещания были исполнены в евангелии Христа (Деян. 15:15–18).

Иисус обещал построить Свою церковь и сказал, что врата ада не одолеют ее (Мат. 16:18). Если бы не Деяния, мы, возможно, так и не узнали бы, как церковь начала свою деятельность (Деян. 2). Спасенные собирались вместе ради общения с Богом (Деян. 2:41, 47), и их стали называть призванными, или церковью (Деян. 5:11).

Иисус также обещал, что Его царство придет с силою (Мар. 9:1) и что эта сила будет дана, когда придет Дух Святой (Деян. 1:8). Эта сила была явлена в день Пятидесятницы, когда Святой Дух сошел на апостолов (Деян. 2:1–4). В результате этих событий должно было прийти царство Христово; оно должно было устремиться, или сформироваться, на земле.

Покидая апостолов, Иисус обещал, что к ним придет Святой Дух Утешитель (Иоан. 16:7–13). И Он сошел на апостолов, как было обещано (Деян. 2:1–4).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Деяния являются главным ключом к пониманию Божьего великого плана искупления, претворением в жизнь евангелия благодати. Деяния рассеивают туман предсказаний и пророчеств, высказанных до великого дня Пятидесятницы. Без этой книги мы не могли бы полностью понять, что Иисус есть “блаженный и единый сильный Царь царствующих и Господь господствующих” (1 Тим. 6:15).

Деяния являются “ступицей колеса”, вокруг которой вращаются все другие книги Библии. Очень важно поэтому понять великие истины,

² Некоторые ключевые понятия, исполненные в этих предсказаниях, помогают нам в точности понять определенные догматы, которым следует учить во имя Христа. Фраза “последние дни” (Ис. 2:2; Деян. 2:17) синонимична словам “во дни тех царств” (Дан. 2:44). “Гора дома Господня” (Ис. 2:2) означает то же, что и “царство” (Дан. 7:13, 14), “престол [Давида]” (Деян. 2:30) или “скиния Давидова” (Ам. 9:11). Благословенное спасение было предназначено “всем народам” (Ис. 2:2) и “многим народам” (Ис. 2:3). Все эти великие события должны были начаться в “Сионе” (Иол. 2:32). К этому же географическому месту относятся “глава гор” (Ис. 2:2) и “Иерусалим” (Лук. 24:47).

заложенные в этой книге! В противном случае можно сползти в заблуждение, питаемое обыкновенными людьми. Неспособность понять простоту этой единственной исторической книги о новозаветной церкви является, возможно, самой величайшей ошибкой всех конфессий. Если бы они только поняли эту книгу, они бы поняли то, что конфессии не являются Божиим ответом на грех.

Бог рассказывает нам в этой книге о том, что Он предусмотрел для того, чтобы справиться с грехом. Решение заложено в духовном теле Христа, Его церкви, которой единственной Христос обещал спасение в вечности (Еф. 1:22, 23; 5:23). Эта церковь не является конфессией,

и никакая конфессия не является этой церковью. Все конфессии – это результат человеческих нововведений; Господня же церковь – это результат предвечного Божьего определения во Христе (Еф. 3:11). Многие тысячи людей были спасены и попали на небеса в первом столетии еще до того, как возникли какие-либо конфессии. То же спасение могут получить сегодня те, кто уверует, покорится и будет жить так, как жили христиане, о которых мы читаем в Деяниях.

Нельзя сказать, что книга Деяний важнее любой другой вдохновенной книги в Библии, и все же она является ключом к пониманию всех остальных шестидесяти пяти книг. Деяния, безусловно, являются ответом на пророчества. ◆

Автор: *Рой Лэннер мл.*
Из серии: “*Деяния*”
© 1997, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается